

黄志明料出任 职总秘书长 观察员：不意味退出第四代领导班子

杨萌；宋慧纯

联合晚报，2018年3月21日

在2015年踏入政坛的教育部长（学校）兼交通部第二部长黄志明 料将出任全国职工总会副秘书长，这意味着他也是职总秘书长接班人的热门人选。

观察员认为，黄志明暂时离开政府核心加入职总，并不意味着他就从第四代核心领导团队中退出。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士指出，人力部长林瑞生2015年从职总离开，掌管人力部时，就已经释放了职总的门是个“旋转门”、可以进也可以出的信号。

“因此，陈振声和黄志明先后进入职总，都不应被解读成他们不再是核心领导团队。”

不过，政治观察家伊祖丁（Mustafa Izzuddin）认为，黄志明从一开始就不是总理的热门人选，他掌管职总，符合职总秘书长向来由部长级人物担任的传统，这继续显示职总作为一个有高知名度中央委员会的机构，领导层的更新还是有延续性的。

黄志明加入职总的消息自几个月前就不胫而走，但一直未获证实。《联合早报》昨日接获可靠消息，指职总中央委员会成员近日已一一获通知，希望他们支持黄志明出任职总副秘书长。

现任秘书长陈振声两年多前加入职总时，也是先担任职总副秘书长。2015年1月，他仍是社会及家庭发展部长兼国防部第二部长时，就先以部分时间方式参与职总的工作，然后获增补进入职总中委会，在5月4日出任职总副秘书长一职。陈振声或接管贸工部

陈振声据说可能接管贸工部，观察员认为这意味着他将和黄志明一起担起新加坡经济转型的重任，进一步巩固劳资政铁三角。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文说，在大学念经济系的陈振声要担任下一代领导团队的要员，就必须再次独当一面，主管一个政府部门。他推测陈振声会被调任掌管制定经济政策的部门，例如贸工部或财政部。

据本报了解，陈振声有可能到贸工部，负责国际贸易。

曾担任中华总商会会长的官委议员蔡其生认为，如果陈振声负责国与国之间的贸易协商，对他来说是很好的经验。

“总的来说，由教育部长出任职总秘书长，显示政府重视劳动队伍在技能提升方面的工作；而如果陈振声加入贸工部，负责制定我国未来经济发展政策，再加上他现在有了工运背景，将会跟职总有更加紧密的配合，我欢迎这样的布局。”若卸职总秘书长职 陈振声或成任期最短者

如果陈振声在下一轮内阁重组中卸下职总秘书长的职务，调任其他部门，他料将是1970年以来，任期最短的职总秘书长。

1970年至今，职总历任秘书长任期不一。其中，从1993年一直担任秘书长至2006年的林文兴是职总成立至今任期最长秘书长。他过去也曾担任总理公署部长。

陈振声是在2015年4月成为全职工运领袖，隔月4日，他正式出任职总秘书长，原秘书长林瑞生转任人力部长。同年10月，陈振声首次参加职总中央委员会选举，以90%的最高得票率当选中委，连任职总秘书长。

如果他在下一轮内阁重组中卸下工运重任，调到其他部门，那他将是任期最短的职总秘书长。

陈庆文认为，就算黄志明真的加入工运，教育部也不太可能恢复只由一个部长掌管的情况。

陈庆文说，李显龙总理早前已解释贸工部和教育部因职务扩大，因此需要两个部长。如今这个安排只持续短短两年多，不太可能又打回原形。

因此他估计，就算黄志明离开教育部，这个部门依旧会由两名部长掌管，而且很可能是另一个第四代领导团队的部长。他认为，国家发展部长兼财政部第二部长黄循财或是文化、社区及青年部部长傅海燕都会是可能的人选。